
ATA DA 41ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMTUR – CONSELHO MUNICIPAL 
DE TURISMO DE SÃO JOSÉ DO BARREIRO – SP 

No dia 16 de agosto de dois mil e vinte e dois às dezessete horas, no auditório da 

prefeitura, foi realizada a 41ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo de 

São José do Barreiro, em atendimento à convocação enviada por meios eletrônicos pela 

secretária executiva do COMTUR. 

Pautas: 

- aprovação da pauta 
- mini eleição para completar as vagas em aberto: 6 cadeiras de suplente e uma de 

titular 
- receber os nomes dos novos membros da prefeitura para compor o Comtur 
- pedir para o poder público uma cópia do projeto de sinalização com anotações 

sobre os itens já executados e os que faltam. 
- entender o que falta para finalizar esse e outros projetos aprovados (placas, tótens, 

faixas elevadas, portal, leis para a criação do Centro Histórico, etc..) 
- avaliação do questionário do Google forms feito pela Simone e Wilson. 

__________________________________________________________________ 

Rogério (vice-presidente) iniciou lendo a pauta e a ordem do dia. Iniciamos com a mini 
votação para cobrir as cadeiras vagas. 

Foram eleitos: 

Alimentação: Sandra Torino (suplente) 

Guias e agências: Jairo (suplente) 

Comunidade, cultura: Alexandre (titular) e Talita (suplente) 

Projetos sociais: Wagner (suplente) 

Ficou com vaga em aberto: produtor rural (suplente) e patrimônio natural (suplente). 

Projeto de sinalização: 

Faremos um ofício para a prefeitura para entender o que falta para o projeto de 
sinalização ser terminado e como será corrigido.  



A questão da oficialização é uma postura nova dos conselheiros para as questões virem 
com respostas de forma institucional. É um novo meio de trabalho, como acontece em 
outros Conselhos. 

Lauro lembrou que essa questão já foi levantada na reunião passada, mas muita coisa 
foge do nosso controle. A questão dos erros, gera muita politicagem e barulho da 
oposição. O Conselho não sabe todos os detalhes, como serão as correções e como 
devemos enviar os textos faltantes (quantidade de caracteres, formatação, fotos que irão 
compor). 

Sugestão: definir o layout para saber quantas frases cabem. 

Le Braga: a sinalização estava em processo de um aditivo, ele foi assinado semana 
passada e agora estamos aguardando que a empresa volte a fazer as placas. 

Não foram corrigidas pois o convênio não foi encerrado ainda. A empresa está sabendo, 
ela tinha suspendido o contrato pois a planilha teve que ser alterada. Temos que ter 
paciência.  

A Secretaria de Turismo passou a celebrar convênios com 24 meses de permanência, 
porque senão de ano em ano tinha que fazer aditivos. 

Suelen é a pessoa responsável pelos assuntos técnicos das placas sinalizadoras. 
Ficou decidido que se tivermos questões técnicas, devemos falar com ela. 

Sugestão: definir o layout para saber quantas frases cabem nos tótens para evitar o vai e 
vem. A prefeitura não fará os textos, mas deve nos fornecer a formatação. 

Sobre a Lei de criação do Centro Histórico: 

Le Braga: disse que a prefeitura solicitou a cópia da lei da cidade Monte Alegre do Sul 
para usar como exemplo. Vai ser encaminhada também para o Comtur, para junto com a 
Câmara, trabalharmos nesse projeto de lei. 

Rogério: falou sobre outros municípios que tem projetos de cuidados com a própria 
cidade. De valorização dela, e da sensação de pertencimento trabalhada com o 
munícipe. Pequenos movimentos, feitos com frequência, geram muito resultado. 

Questionário do google forms, feito pela Simone e Wilson: 

Simone fez o questionário no google forms.  

Ele é uma das tarefas do setor de hospedagem. Primeiro, tinha se pensado em fazer 
somente para o setor de hospedagem, para levantar informações sobre ocupação e tal, 
mas tinham muitas dúvidas se as pessoas passariam as informações solicitadas ou não. 

Resolveu experimentar um relatório para todas as áreas de turismo. Chamou o Wilson e 
Luciana para ajudar. Eles foram super parceiros.  



Decidiram juntos fazer dois questionários: um mais curto e outro mais longo, com mais 
perguntas.  

Gostaria de saber o que acharam, se é válido.  

Wilson: disse que quando resolvemos fazer uma pesquisa, precisamos entender qual o 
problema que temos para resolver. Por que as pessoas vem o não vem para a cidade? 
Ficam hospedadas ou não? 

Simone comentou que o questionário feito por eles não é só para pousadas.  

E também se colocou à disposição nos grupos de whatsapp para ajudar no 
preenchimento do Cadastur. 

Le Braga lembrou que a prefeitura também oferece esse serviço de ajuda. 

_________________________________________________________________________ 

Pauta para a reunião extraordinária da semana que vem: 

- escopo do trabalho da Lettera, empresa que fará a comunicação da cidade 

- evento Hacka, que acontecerá no fim de setembro - a cidade precisa se preparar 

_________________________________________________________________________ 

Assuntos para as próximas reuniões: 

Pau D’Alho: fica aberta de quinta à domingo. Mas às vezes há demanda para visita de 
grupos outros dias da semana. 

Cine Theatro: há demanda para visitação. Podemos pensar em alguma exposição fixa  
e sempre ter algo no sábado à noite. 

Cemitério: há demanda para visitação também. A prefeitura apresentou ao Condephaat 
um projeto de ruína, está aguardando os técnicos aceitarem ou não. Já foi acordado que 
o cemitério passará para a prefeitura assim que o Condephaat aceitar o projeto. 

Le disse que a prefeitura tem interesse em assumir, nas não consegue se responsabilizar 
pelo restauro. 

Le aproveitou para falar que está sendo cobrado sobre as atas do Comtur. Disse que a 
prefeitura não tem essas atas. Respondeu ao requerente (Marcelo Guimarães), que elas 
precisam ser solicitadas ao presidente do Comtur.  

Projeto de paisagismo: assim que for entregue o Le vai trazer para o Comtur. O projeto 
contempla a Praça, atrás da Igreja e o Portal. 



DADE 2022: já foi licitado e a obra terá início em novembro/22 ou no ano que vem. 

Prazo para o DADE 2023: entrega de projeto entre novembro/dezembro/22. 

Lauro: quer propor que tanto a prefeitura quanto o Comtur se prepararem com 
antecedência em relação a elaboração de projetos para não acontecer, como a última 
vez. 

Não tivemos tempo de última hora para lidar com a verba, que não foi suficiente para 
cobrir o valor do projeto escolhido, e isso foi muito negativo e desagradável. 

Le Braga: uma vez acordado, discutido e decidido, a prefeitura pode trabalhar nele. 
Inclusive para evitarmos reuniões extraordinárias. 

Assunto final: a Talita se ofereceu para ser secretária suplente do Comtur, que estava 
em aberto.  



Titular Suplentes

ausente 
Sonia Maria Dietrich Paes Leme

presente 
Simone Franco 

presente 
Lucas Vieira Aurélio

ausente 
Cebola

presente 
Octávio A. Ferreira Mendes Junior

ausente 
Helô

presente 
Rogério de Carvalho Rodrigues

ausente 
Silene

presente 
Lauro Maia Cavalcanti  

ausente 
Rafael Ferreira Leite

presente 
João Lutz

ausente 
Carlos

ausente 
Prof. Shin 

ausente 
Waister

presente 
Alessandra Jeszensky

ausente 
Sérgio Lutz Barbosa

presente 
    Andreia Maria Torino Costa Mendes 

ausente 
Juliana Bittencourt

presente 
Ana Paula Almeida

ausente 
Emmanuelle C. Vargas da Silva

ausente 
Suelen Cristina A. de Carvalho

ausente 
Jorge Tadeu de Oliveira



Ouvintes presenciais: 

- Alexandre de Siqueira Braga 

- TalitaTainá de Lima Silva 

- Rulliago Barcelos 

- Sandra Torino 

- Sonia Oliveira  

- Jairo Rodrigues 

- Alexandre Henrique do Prado 

- Eduardo D’Ávila (prefeitura) 

- Wilson Martins da Silva Filho 

Ouvintes online: 

- Soninha 

- Dr. Israel Meireles 

- Marcelo Guimarães

presente 
José Geraldo Canestri

ausente 
Flávia Cristina Soares Mariano


